

2021年，我国的GDP总量高达17.73亿美元，位居世界第二，但是我国有14.1亿人口，人均GDP为12556.3美元。2021年世界人均GDP为12262.9美元，比我国低300美元，所以我国属于中等收入国家。我们的邻居印度，GDP总量为3080亿美元，位居世界第六，但是印度有13.9亿人口，人均GDP只有2300美元，比世界人均GDP少1万美元，属于低收入国家。

美国是世界上的头号强国，经济总量位居世界第一，GDP总量高达23万亿美元，但美国有3.33亿人口，人均GDP为6.93万，属于高收入国家，但和世界上最富裕的国家相比，还要差一点。

世界上人均GDP 最高、最富裕的5个国家。

一、摩纳哥

摩纳哥位于欧洲西南部，三面被法国包围，南部濒临地中海，国土面积2.02平方公里，是世界第二小国家。

摩纳哥国土面积太小了，无法发展农业、工业，也没有矿产资源，但他通过低税收，吸引世界各国的公司来摩纳哥投资、设置分公司，甚至将本部设置在摩纳哥。摩纳哥不对本国人收税，有不少富豪选择移民摩纳哥来避税。摩纳哥还实行各项优惠政策，大力发展房地产、银行、保险、广告、咨询、旅游等服务业，这带动了摩纳哥经济的发展，也提高了摩纳哥人的收入。

摩纳哥的蒙特卡洛，和我国的澳门，美国的拉斯维加斯，并称世界三大博城。博彩业也为摩纳哥带来了巨额的收入。摩纳哥全国只有3.835万人，但人均GDP高达19万美元，位居世界第一。

二、列支敦士登

列支敦士登是欧洲中部的内陆袖珍国家，位于瑞士和奥地利之间，国土面积只有160平方公里。

列支敦士登是个小国，但是他的工业很发达，主要有金属加工、机械、仪表制造、陶瓷、化工、医药、电子、纺织和食品加工。列支敦士登生产的真空镀膜产品、用于造船工业和建筑业的射钉枪、钻孔机以及假牙产品，享有国际声誉。工业是列支敦士登的支柱产业，该国95%以上的工业产品用于出口，这给列支敦士登每年带来了大量的外汇收入，让其成为高收入国家。

列支敦士登利用低税收政策和银行保密法，大力发展金融业、保险业。同时，列支敦士登还是著名的避税天堂。列支敦士登的旅游业也很发达。金融业和旅游业每年能给列支敦士登带来大量的收入，这让只有3.9万人的小国列支敦士登，人均GDP超过了18万美元，位居世界第二。

三、卢森堡

卢森堡位于欧洲西北部，被法国、德国和比利时包围，是个内陆国。卢森堡的国土面积只有2586.3平方公里，人口为63.4万，也是个小小国。卢森堡自然资源贫乏，市场狭小，经济对外依赖性大，但是卢森堡大力发展钢铁工业、金融业和卫星通信业，让他们成为了自己的支柱产业。

卢森堡的工业以钢铁为主，化工、机械制造、橡胶、食品工业也比较发达。卢森堡90%以上的工业产品用于出口。卢森堡的金融业很发达，国内银行林立，是欧元区内最重要的私人银行中心，卢森堡的首都卢森堡市被称为“金融之都”，是全球第十二大、欧盟第一大金融中心。卢森堡还是仅次于美国的世界第二、欧洲最大的基金管理中心，管理着大约4000支基金。

卢森堡的卫星通信业很发达，著名的欧洲卫星公司，总部就设在卢森堡。通过工业、金融业和通信业，卢森堡人能获得大量的收入。2021年，卢森堡人均GDP为12.32万美元，位居世界第三。

四、爱尔兰

爱尔兰是大西洋上的一个岛国，和英国隔海相望，国土面积只有7万平方公里，人

口有498万。

爱尔兰的天然气

、泥煤、铜、铅、石墨、锌等矿产资源丰富，爱尔兰是欧洲最大的铅锌生产国。爱尔兰的国内经济，原本以农牧业为主，导致爱尔兰经济落后，被人称为“欧洲农村”。后来，爱尔兰开始大力发展软件和生物工程等高科技产业，让爱尔兰成为了著名的“欧洲软件之都”。

爱尔兰的工业也不错，化工、电子工程、计算机软件产业、机械制造、采矿、纺织、制衣、皮革等，都是爱尔兰的优势产业。爱尔兰国内四分之三的土地是草地和牧场，所以爱尔兰的畜牧业也很发达。爱尔兰的税率很低，是世界上著名的避税天堂，世界上不少大公司的总部，位于爱尔兰，这又给爱尔兰人带来了大量收入。爱尔兰的人均GDP为9.9万美元，位居世界第四。

五、瑞士

瑞士是个中欧国家，和德国、法国、意大利接壤，国内土地以高原和山地为主，被称为“欧洲屋脊”。

瑞士的国土面积为41284平方公里，人口为860.6万。

瑞士国内矿产资源匮乏，无法像卡塔尔

等国一样，仅靠出售资源，就过上富裕的生活，但瑞士在本国，建了一套安全的金融体系和银行的保密体系，这让瑞士成为了避税投资者的安全避风港，很多重要人士，都将自己的钱存在了瑞士银行

。同时，瑞士由于税收低廉，金融业发达，营商环境好，很多国际大公司，将自己的总部设立在瑞士，瑞士人也能从中分得一杯羹。

瑞士的工业和服务业很发达，其中工业是瑞士国民经济的主体。机械制造、化工、医药、高档钟表、食品加工、纺织业是瑞士的主要支柱产业。瑞士是世界上最大的钟表生产国之一，有众多著名的钟表品牌，被称为“钟表王国”。瑞士的人均GDP高达9.37万美元，位居世界第五。

瑞士之后的挪威、新加坡、美国、冰岛、卡塔尔、丹麦等国，都是人均GDP超过6万美元的高收入国家。

世界上人均GDP最低、最贫穷的5个国家。

五、马拉维

马拉维是非洲的一个内陆国家，国土面积为11.84万平方千米，人口有1760万。马拉维是世界上最不发达的国家之一，严重依赖外国的援助。马拉维的经济以农业为主，主要的经济作物是烟草、咖啡、茶叶、棉花和甘蔗。烟草是马拉维最主要的经济作物，吸纳了全国70%的劳动力，而且马拉维60%的外汇收入，来自烟草出口收入。马拉维的人均GDP为431.58美元。

四、莫桑比克

莫桑比克是非洲南部国家，国土面积为79.93万平方公里，人口为3040万。莫桑比克境内河流众多，最大的是赞比西河和鲁伏马河，南部地区和东部沿海地区，有不少平原，而且国内大部分地区是热带草原气候，降雨量充沛，非常适合种植和发展农业。同时，莫桑比克矿产资源丰富，已探明的煤炭储量超过了320亿吨，钛600多万吨，钽矿储量居世界首位，约750万吨，天然气储量5.5万亿立方米。莫桑比克还有着丰富的铁、铜、金、钽、钛等矿产资源。

莫桑比克国内51%的土地被森林覆盖，森林资源丰富。同时水资源也很丰富，还有很多天然良港。莫桑比克自然条件优越，矿产资源多，足以支撑莫桑比克人过上好生活，但莫桑比克缺乏资金、技术和管理人才，无法将资源合理利用起来，导致国人贫困，人均GDP只有424.91美元。

三、索马里

索马里是位于非洲大陆最东部的索马里半岛上的一个国家，拥有非洲最长的海岸线，国土面积63.76万平方公里，人口为1544万。索马里靠近海洋，渔业资源多，其他的自然条件就比较差了。矿产资源少，国内干旱少雨、土地贫瘠，不适合发展农业，索马里人生存环境恶劣。

索马里国内战乱不断，导致原本脆弱的社会、医疗、教育体系全面崩溃，造成了社会的恶劣循环，国内各种传染病肆虐，百姓失业率居高不下，粮食等物资短缺，百姓生活十分艰苦。正因为如此，很多人做了海盗，抢劫过往船只，又让世界深受其

害。索马里人均GDP只有346.68美元。

二、南苏丹

南苏丹是东非的

一个

内陆国，

国土面积61.97万

平方公里，人口约为1300万。19世

纪，英国和埃及共管苏丹

的时候，将苏丹分为南北两个实体分而治之，这给苏丹的内乱和分裂埋下了隐患。

1955年，苏丹独立之后，南北就爆发了第一次内战。1983年，南北爆发了第二次内战。

2005年1月，南北双方签署了《全面和平协议》，内战结束。同年，南苏丹独立了。独立之后，南苏丹还是动荡不安。常年的战争，让南苏丹人非常贫困。南苏丹国内，拥有着丰富的石油、铁、铜、铬、铅、锌等矿产资源。南苏丹国内的矿藏资源，因为缺乏人才、资金和技术，大多没有开发。南苏丹的收入主要依赖石油，这导致南苏丹很贫困，人均GDP 只有314.64美元。

一、布隆迪

布隆迪位于非洲中东部赤道南侧，国土面积为2.78万平方公里，人口为1190万。布隆迪国内大部分是高原和山地，平均海拔1600米，有“山国”之称。布隆迪是个以农牧业为主的国家，国内87%以上的人口，生活在农村地区，国家70%的收入，来自农业。高原、山地这类地形，都不适合发展农业，所以布隆迪虽然是个农业国，但农业很落后，产出不高，百姓收入不高。

布隆迪国内，能用上电的人，不足10%，是世界上最贫困的国家，人均GDP只有265.18美元。

世界上收入最高的国家，人均GDP高达十几万美元，最低的只有几百美元，相差几千倍，非常悬殊。